

Grata visita

El señor Sarriá, en nuestra Redacción

Ayer recibimos la grata visita de nuestro querido amigo el diputado a Cortes por Zaragoza, afiliado al partido radical-socialista, don Venancio Sarriá, elegido candidato por vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Como saben nuestros lectores, la designación fué hecha «con absoluta unanimidad» por los partidos aragoneses de izquierda, Radical-Socialista, Acción Republicana, Federal y Socialista.

El señor Sarriá vino acompañado de un grupo de entusiastas correligionarios de Zaragoza y Teruel, a quienes se unieron muchos amigos nuestros oscenses que profesan al señor Sarriá sincera admiración y afecto.

Naturalmente, la conversación recayó en el tema electoral, siendo la impresión general inmejorable. En la provincia de Teruel está asegurado el triunfo por una gran mayoría, y en Zaragoza ocurre lo propio, pues se da la circunstancia de que los núcleos campesinos, que dominan muchos Ayuntamientos, votarán con entusiasmo al señor Sarriá, gran defensor de los intereses de los trabajadores de la tierra.

En nuestra provincia también triunfará la candidatura patrocinada por nuestros amigos, pues los informes que poseemos son de que el nombre de don Venancio Sarriá ha sido acogido con simpatía, despertando el entusiasmo precursor del éxito seguro.

El menos optimista era el candidato, pero éste se rinde ante las pruebas y constantes demostraciones que recibe de sus numerosos amigos.

Realmente, la lucha está entablada entre republicanos y reaccionarios monárquicos que toman nominaciones más o menos radicales. El nombre respetable de don Gil Gil y Gil, les sirve de bandera; pero se cree que si los votos le fueran favorables no iría al Tribunal de Garantías, pues para ello habría de renunciar al acta de diputado a Cortes, a su bufete de abogado (uno de los más importantes de la región) y a sus cargos de consejero de varias entidades, de la Caja de Previsión, etc., etc. Sería excesivo sacrificio el del señor Gil, y no hay nadie con autoridad para imponérselo. Lo que realmente ocurre, es que el interés de las derechas reaccionarias está concentrado con el señor Bernad Valenzuela, que se presenta como suplente de don Gil Gil y Gil, y, es claro, a los monárquicos disfrazados les conviene dar por delante el nombre del republicano para facilitar el triunfo del hombre que personifica el historial más reaccionario que puede pedirse. Todo esto, como es natural, en el supuesto del triunfo y de la segura renuncia del señor Gil y Gil.

La maniobra ha sido descubierta, y de ahí que todos los verdaderos republicanos se apresten a votar a don Venancio Sarriá Simón y suplente señor Nieto, en la seguridad de que ambos representan el genuino espíritu republicano.

No dejen sorprenderse, pues, los republicanos de la provincia de Huesca y emitan sus votos a favor de los señores Sarriá y Nieto.

En Gobernación

Homenaje de la Guardia civil al señor Casares Quiroga

MADRID, 2.—En el ministerio de la Gobernación, el señor Casares Quiroga ha recibido a una comisión de clases e individuos de la Guardia civil, que le ha hecho entrega de un álbum en el que figuran las firmas de todas las clases e individuos del benemérito Instituto. En la portada de dicho álbum figura la bandera de la República, y en el fondo el ministerio de la Gobernación y la bandera de la Guardia civil.

Lleva una dedicatoria que dice «Homenaje gratuito de las clases e individuos al excelentísimo señor ministro de la Gobernación, don Santiago Casares Quiroga, reorganizador del Instituto, que ha elevado el nivel moral y económico de la Guardia civil».

El señor Casares Quiroga, que quiso que el acto se celebrara con la mayor sencillez, ha agradecido mucho el homenaje, elogiando las virtudes de la Guardia civil.

Regreso del alcalde

Ayer regresó a esta ciudad, procedente de la montaña de Jaca, el joven y culto abogado don Manuel Sender Garcés, dignísimo y celoso alcalde de la capital.

Damos la más cordial bienvenida a nuestro querido amigo.

¿Ha habido un robo en el Palacio de Miramar?**Se realizarán obras de reforma para que pueda habilitarlo el Jefe de Estado**

SAN SEBASTIAN, 2.—Hoy ha circulado el rumor de que en el Palacio de Miramar se había cometido un robo. Aun cuando se dice que los objetos robados no son de valor, se sabe que eran muy preciados por la familia de Borbón.

El alcalde ha manifestado que el Palacio había sido cerrado para realizar en él las obras de reforma necesarias para que pueda habilitarlo el Presidente de la República.

Manifestaciones del señor Albornoz

Ha quedado constituido el Tribunal de Garantías Constitucionales

MADRID, 2.—A las doce y media de la mañana, en la Presidencia, se han reunido con el jefe del Gobierno los miembros del Tribunal de Garantías Constitucionales. Han asistido el presidente don Alvaro de Albornoz y los vocales señores Martínez Aragón y Abad Conde.

La reunión ha terminado a la una y cuarto de la tarde. El señor Albornoz ha dicho a los periodistas que había quedado constituido provisionalmente el Tribunal de Garantías Constitucionales con objeto de recibir las actas de escrutinio de las elecciones de vocales que tendrán lugar mañana. Ha añadido que habían faltado algunos vocales, unos por enfermedad y otros porque renuncian al cargo, ya que prefieren el de diputado a Cortes.

El señor Albornoz ha continuado diciendo que había que hacer una labor interesantísima y que según un técnico de la Cámara se tardará diez o doce días en poderse conocer el resultado de esas elecciones.

Después del día 10 del actual se celebrarán las elecciones para elegir los vocales que representarán a las Universidades y a los Colegios de Abogados.

—¿Dónde se instalará el Tribunal?, ha preguntado un reportero.

—Provisionalmente, en el Tribunal Supremo.

El señor Albornoz se ha despedido de los periodistas diciéndoles que el lunes comenzará el Tribunal su trabajo.

Casimiro Larrosa

Corredor de toda clase de entierros.

Se encarga desde los más altos a los más bajos precios.

Zalmedina, 3 HUESCA

(Junto al Bazar de Lorienta)

Observaciones sobre un diálogo

Hemos seguido con verdadero interés, toda, absolutamente toda la intensa campaña pro-Riegos del Alto Aragón, que viene sosteniendo la Prensa provincial.

«La Voz de Monegros», más imparcial e independiente, no tiene inconveniente en decir que, si aprecia en lo que vale dicha campaña, se halla, no obstante, disconforme de los procedimientos de la misma.

«El fin justifica los medios».

Nuestro programa, completamente nuestro, absolutamente político, por entero desinteresado y alejado de toda pasión personal y política, es otro. No cambiará.

Por eso, no admite tampoco mezclas e intronismos.

Y por eso, todo aquel que sepa demostrar a la zona, con la verdad, con claridad, con la seguridad completa, con datos sencillos y concretos, de que no existe peligro alguno para el logro de sus justos deseos, no le quepa a nadie la menor duda, que será admitido por la misma, no como «orador popular que ante una multitud de canalistas o secanistas que les habla al corazón», sino como al hombre sano y recto, que sabe llevar la tranquilidad a quienes la necesitan, a quienes la sienten y a quienes la desean.

Pero esto ha de hacerse, no comentando castillos en el aire, sino dándole por adelantado la seguridad más absoluta, de que no se le va a restar nada de lo que tiene.

Esta es nuestra opinión, señor Lana, y con ella la de la zona.

Y aunque las asambleas populares sean «analfabetas y profanas en estas materias», no lo será tanto, cuando las asambleas «analfabetas y profanas» en que tomó en muchas parte V., consiguieron años ha, con desconocimiento de técnica, convertir el sueño en realidad. Esto intrínsecamente, pues hay muchos y muchos, donde estas asambleas con su «analfabetismo», han demostrado su valor, su razón y su justicia.

Creemos que no habla usted con el corazón o que no ha entendido bien nuestros fines.

Porque si las asambleas «Analfabetas y profanas» se han fundamentado en persistir en la intangibilidad de la ley especial de 7 de Enero de 1915, ha sido porque, después de todo, no «Ven hoy otra cosa, no se les ha dado ninguna seguridad ante el nuevo plan», y la zona, cansada ya de vaguedades, no está dispuesta a dejar su casa por el «Ofrecimiento de otra nueva».

No somos políticos ni tenemos política en este asunto, como le podemos demostrar, y por ello creemos nos ha juzgado apasionadamente.

No somos tampoco obcecados con el proyecto Romañá, que usted conoce tanto como el que más. Y al igual que entonces ya, seguimos pensando que, Monegros sólo quiere regar, sea con el proyecto que fuere. Pero, repetimos que, ni podemos ni debemos abandonar una cosa hecha, por otra en embrión, ya que, si hoy hay técnicos y economistas, técnicos y economistas informaron también en aquel que hoy se considera inservible, y lo mismo puede haber mañana, para el que hoy se considera único.

Siempre consideramos de valor sin igual, lo último que se nos da, pero es porque somos olvidadizos para lo que dejamos atrás.

Si es su convencimiento, de que, el proyecto Romañá articulado, es causa del atasco de los Riegos de Monegros, debe demostrarlo a la zona seguidamente, con razones de convencimiento, de una manera sencilla y clara, no con números ni ampliaciones, pues de técnica no entendemos, para que ésta quede bien percatada, pues dicho y probado por un amante y defensor del proyecto Romañá, la zona no tendrá inconveniente en convencerse sin escrúpulos de ninguna clase.

Y hechas estas aclaraciones, como nuestro programa es único y sin ánimo de polémica alguna, sólo esperamos de que el señor Lalana llegue a darse cuenta de las versiones lanzadas en su último artículo, ya que estamos convencidos de que ha confundido los términos.

(De «La Voz de Monegros», 26 Agosto 1933).

Las derechas se unen y se mueven. Se envalentonan y agitan, se apoyan y protegen y forman piña con su Prensa cavernaria. Aprendan los republicanos y protejan únicamente a la Prensa republicana

Sigue la alarma en la ciudad

Anoche, sobre las diez y media, se oyeron unos disparos de pistola en las proximidades de la Plaza de Toros**Fuerzas de Seguridad prestan servicio de vigilancia en todas las tahonas.—Ayer se practicaron dos detenciones**

Ayer, el tema de todos los comentarios fué la explosión de la bomba en el horno propiedad del señor Berna. La ciudad, unánimemente (exceptuando, claro está, a los miembros de la Policía), condenaba el abandono en que se la tiene por la falta casi absoluta de vigilancia. La indignación se reflejaba en todos los rostros y se hicieron cábalas y se exteriorizaron propósitos coincidiendo muchas personas en la necesidad de que las corporaciones, entidades y particulares se dirijan respetuosamente a la autoridad gubernativa para protestar del actual estado de cosas.

Nosotros protestábamos ayer de la falta de vigilancia en las tahonas, cosa verdaderamente incomprensible después de la explosión de la bomba en el horno del señor Jordán y teniendo en cuenta que la huelga de panaderos continúa sin resolver. Pues bien; a juzgar por lo que vimos anoche, nuestra protesta ha sido aceptada y reputada como justa por el señor gobernador: En todas las tahonas de la ciudad prestaban servicio fuerzas de Seguridad y Guardia civil.

La alarma continúa y continuará mientras siga siendo ineficaz la labor de la Policía. Anoche, sobre las diez y media, se oyeron varios disparos de pistola en las proximidades de la Plaza de Toros. Inmediatamente fueron destacadas dos parejas de la Guardia civil que dieron una batida por los alrededores, sin resultado.

Ayer se practicaron dos detenciones. Se trata de dos sindicalistas, que ingresaron en la cárcel.

El comisario investigador

Es casi seguro que hoy llegará a esta ciudad el comisario de primera clase del Cuerpo de Vigilancia, don León Vila, designado por el director general de Seguridad para instruir el expediente que depure las responsabilidades derivadas del incidente ocurrido en esta Redacción, y de la actuación de toda la plantilla de esta Comisaría.

Las referencias fidedignas que tenemos del señor Vila nos permiten afirmar que se trata de un funcionario dignísimo, recto e inflexible. En una palabra: Que ofrece la máxima garantía de que la justicia resplandecerá por encima de todo. Así lo espera la ciudad entera.

En el Canal de A. y Cataluña SE ENCUENTRA EL CADAVER DE UN HOMBRE

La Benemérita de Almunia de San Juan comunica a este Gobierno civil que en el Sifón del Sosa, del Canal de Aragón y Cataluña, ha sido encontrado el cadáver de un hombre, que representaba tener unos cuarenta años, de compleción robusta. Presentaba varias erosiones en distintas partes del cuerpo producidas, sin duda, por el arrastre de las aguas.

El cadáver no ha sido identificado.

Vida de relación

De Gijón, acompañado de sus encantadores hijos Evina y Saúl, regresó el prestigioso abogado y director de este periódico don Saúl Gazo, entrañable amigo nuestro.

— Con su distinguida familia volvió de San Sebastián, en donde ha pasado la temporada de verano, el dignísimo y elocuente fiscal de esta Audiencia don José María Carreras Arredondo, amigo nuestro muy querido.

— Regresó del Balear de Panticosa el joven funcionario de esta Diputación don José María Coarasa.

— Nuestro buen amigo don Esteban Panzano Llamas volvió de San Sebastián, en donde ha pasado unos días.

Interesantes manifestaciones del ministro de Hacienda

El señor Viñuales dice que los Ayuntamientos no es posible que vivan a espensas del Tesoro**El traspaso definitivo de servicios a la Generalidad de Cataluña tardará a hacerse varios años.—No se muestra favorable a la creación del Banco Nacional Agrario**

MADRID, 2.—Los periodistas que hacen información en el ministerio de Hacienda han sido recibidos por el señor Viñuales, quien les ha hecho interesantes manifestaciones.

Interrogado sobre el traspaso de servicios a la Generalidad de Cataluña ha dicho que se hacen normalmente, sin el menor entorpecimiento.

—¿Y la valoración de los servicios de Justicia?—ha preguntado otro reportero.

—Se trata de una resolución provisional, ya que ha de someterse a estudio para hacerla despaquio, pues han de saber ustedes que el traspaso definitivo de los servicios no se podrá llevar a cabo hasta pasados varios años.

Respecto a la alarma que existe entre los funcionarios del Estado que temen que se vaya a la reducción de su sueldo, ha dicho que era injustificada. Si existe reducción será en los sueldos más altos y mediante el aumento de Utilidades, ya que los tipos del 7 y 8 por 100 son insuficientes.

Los periodistas le han preguntado qué había de cierto acerca de la creación del impuesto sobre las deudas, contestando que todo lo que se había dicho carecía de fundamento.

—¿Y del asunto planteado por el alcalde y fuerzas vivas de Sevilla?

El Comité ejecutivo de la U. G. T.**Despacha numerosos asuntos de la organización**

MADRID, 2.—Bajo la presidencia del señor Besteiro se ha reunido el Comité ejecutivo de la U. G. T.

El representante catalán ha informado del fracaso de los sindicalistas en la última huelga de la Construcción, de Barcelona.

Se han despachado varias comunicaciones, entre ellas una de la Sección de empleados de oficinas sobre la actuación del Jurado Mixto de Madrid, otra sobre Seguros socialistas y otra de la Asociación profesional de Periodistas.

La Comisión de España en la Sociedad de Naciones

MADRID, 2.—La Comisión que ha de representar a España en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, estará presidida por el ministro de Estado y figurarán en ella don Amadeo Hurtado y nuestro embajador en París, señor Madariaga.

Como suplentes han sido nombrados don Marcelino Pascua, don Leopoldo Palacios, don Julio López Oliván y la señora de Valencia.

De secretario general de la Delegación, va el señor Dousinague y como secretario suplente el señor Pelayo.

Tribunal de Garantías Constitucionales**ELECCIÓN DE VOCALES**

Vocal efectivo

D. Venancio Sarriá Simón

Vocal suplente

D. Francisco Nieto Mora

La mujer ante las urnas

Respuesta cordial

Señorita Matilde Ras. Admirable y admirada amiga: ¿Cómo había yo de suponer que usted, literata consagrada, primera autoridad grafológica de España, tuviera a bien de ocuparse de mi humilde y pequeña obra literaria, de este mi primer pinito en el mundo de las letras que he titulado «La mujer ante las urnas»?

Quiere usted ejercer la crítica del libro—dice—con severidad gruñona. Su temperamento, todo generosidad bondadosa, es opuesto al gruñido y así, cuando lo intenta, fracasa ruidosamente.

Pone usted un solo reparo de importancia a mi obra: «No soy política—viene usted a decirme, con protesta algo airada—no lo fui nunca y usted me fuerza—al señalarme imperativamente todos los deberes que dejaría incumplidos al hacer caso omiso de mi flamante ciudadanía—a que, quieras que no, haga política. Sé que he de votar y votaré año-rando los idílicos tiempos del apacible chismorreo de vecinas, mientras se zurcían calcetines...»

Pero Matilde ¡si eso, precisamente eso, es lo que yo busco en «La mujer ante las urnas»! Que todas, todas las mujeres españolas sientan como usted ese imperativo categórico que las haga ir a las urnas bien gozosas, bien a pesar de su última desgana regalona y cómoda.

Ningún ciudadano tiene derecho a declarar que no es político, en cuanto política se entienda como conjunto de diversos sistemas de gobierno. Tanto le valdría negarse a sí mismo como ser humano. Si ha de reconocerse como una fisiología que reclama atención constante, del mismo modo ha de sentirse consciente de que se halla dentro de una vida social organizada donde ha de moverse en sentido privado y público, ha de subsistir, ha de pensar y obrar.

¿Está plenamente conforme el individuo con su sistema de vida, con el ambiente que le rodea? Entonces ¿ha de actuar para proteger y sostener ese sistema. ¿No lo está? Con más razón de actuar para modificarlo y perfeccionarlo.

Estoy plenamente segura que aun usted en su vida retirada, en su conformidad bondadosa, habrá protestado más de una vez contra la organización de la vida pública, frente a esta legislación o aquella, aunque no sea más que contra el precio de las subsistencias. Y, su espíritu, está por encima de pequeñeces, como literata, y como tal ávida de comunicar con el público, habrá lamentado la carestía del papel, la escasa protección al libro, la falta de cultura general que lleva la mayoría de los humanos a una gran apatía por la lectura, a no sentir la sana avidez del conocimiento.

Pues no tiene usted derecho a quejarse. Nadie que tenga en su mano la solución, o una mínima parte de la solución, de sus problemas, puede lamentarse de ellos si no actúa para remediarlos. Y así en política. No hace falta ser político, intrigar, tener ambición política, para actuar políticamente. Sólo es necesario sentirse ciudadano, tener conciencia de las necesidades de la Nación y luchar porque se logren.

Y esto quiero yo de las mujeres: que piensen, que concienzudamente mediten en el engrandecimiento de su nación, que será al mismo tiempo el de su hogar, el de ellas mismas y que el producto de su meditación lo lleven a las urnas. Que sepan todas las deficiencias que hay que subsanar, todas las lacras nacionales que hay que curar, todo el esfuerzo que requiere el formar un Estado perfecto y que ofrezcan sus escasas fuerzas para lograrlo.

¿Que en todo esto hay más deber que derecho? ¿Qué duda cabe! Mas nosotras, las mujeres, que pasivamente no conocimos más que deberes grandes o pequeños, estamos ya habituadas a ellos. Y nuestro deber ciudadano no es obscuro,

como los que hemos llenado hasta ahora; es brillante, claro y fuerte. Hagámonle con toda esperanza. Sin ese temor que usted apunta de que por no dejar el mundo como lo hemos encontrado, porque si las mujeres no contribuimos a su modificación, los hombres lo harán solitos, como siempre lo hicieron.

¿Podemos equivocarnos? Como cada mujer actuará en distinto sentido, según su ideario, los errores de unas se corregirán con aciertos de otras. Y además, cuando la obra se pone todo el calor, todo el fervor entusiasta del que empieza y marcha de buena fe, ¿qué puede importar un pequeño error de cuando en cuando? Si el anhelo de acertar, si la fe y el fervor ciudadano nos faltan, llegaremos de la mano del hombre a construir la sociedad perfecta?

Tal es mi creencia y mi deseo. Que en ello me acompañen todas las mujeres, mi mayor ilusión. A usted, aunque a regañadientes, ya la gané para mi causa. Y si he logrado convencer a una mujer de su categoría, ¡qué esperanza no abre usted en mí en cuanto a mujeres de un nivel como el mío!

Con toda devoción que siempre me ha inspirado, suya cordialmente,

Victoria Priego.

Un caso extraordinario
El niño que nació pesando apenas catorce onzas

Y a fuerza de cuidados, a los veinte días tuvo un peso normal

COLONIA, 2.—Según comunican de Westfalia, en el pueblo de Wanucheickel se ha registrado un hecho extraordinario, que está siendo de un concienzudo estudio por parte de los médicos.

Hace aproximadamente un mes nació en el hospital de aquella población un niño que sólo pesaba en el momento de venir al mundo catorce onzas, un poco menos que esos pequeñitos de chocolate que vemos en los escaparates de las tiendas de comestibles.

Los doctores y sus ayudantes sometieron a la criaturita a un tratamiento especial, y le hicieron objeto de los cuidados más exquisitos. Parecía así como si todo el personal del establecimiento benéfico hubiese puesto sus ojos en el recién nacido. Paciencia y perseverancia en el tratamiento, y a los veinte días, el casi microscópico nene causaba el asombro de técnicos y profanos. ¡Cincuenta onzas acusaba ahora la balanza médica de precisión! Es decir, que el rorro había aumentado en los veinte días 36 onzas.

Triunfo de la ciencia y éxito brillantísimo del cariño del personal médico del hospital.

El nuevo ciudadano de Hitler llegará a ser un robusto hombre que, si se dedica a ser útil a la Humanidad, habrán hecho obra santa los doctores, pero si se encamina por el sendero de la guerra puede serle funesta.

De todos modos, no se ha de regatear el aplauso a quienes lo han merecido.

En Teruel

Un hombre mata a su suegro porque éste se negó a darle una tinaja

TERUEL, 2.—En el pueblo llamado La Codonera se presentó en el domicilio de Celestino Rojo, de 73 años, su hijo político José Corbera, de 37, que le exigió la entrega de una tinaja.

Como Celestino se negara, José le disparó dos tiros que le produjeron la muerte.

«Editorial Popular S. A.,—Huesca.

Almacenes San Juan

(Porches del Mercado)

LUNES
DIA 4

Retales

MARTES
DIA 5

Retales

MIERCOLES
DIA 6

Retales

JUEVES
DIA 7

Retales

VIERNES
DIA 8

Retales

SABADO
DIA 9

Retales

Seis días de venta extraordinaria de

Retales

Verdaderas sorpresas en precios de

Retales

TODA LA SEMANA EN

ALMACENES

SAN JUAN

(Porches del Mercado)

Nuevas y grandes rebajas

Para viajar por la Compañía del Norte a los puertos del Cantábrico y Galicia

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, en combinación con la Nacional del Oeste de España, ha establecido un nuevo servicio desde sus principales estaciones SEGUNDA TEMPORADA DE BAÑOS DE MAR para billetes de ida y vuelta, con rebajas excepcionales en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase (mayores que las anteriores), cuyos billetes pueden utilizarse desde el 1 al 20 de Septiembre para la ida y tienen validez de tres a treinta días.

Con pago de una pequeña sobretasa sirven para viajar en los trenes rápidos y expresos.

Conviene consultar precios y compararlos con los billetes de expedición habitual. Las estaciones y despachos centrales interesados, facilitan prospectos y datos sobre este interesante servicio.

Mayores rebajas que las anteriores de este año para San Sebastián, Irún-Hendaya, Bilbao, Santander, Gijón, Avilés, Coruña, Vigo, Pontevedra, Villagarcía, Santiago y Ferrol. Viaje de ida del 1.º al 20 de Septiembre.

Estancia mínima de tres días. Validez treinta días. Los billetes sirven para trenes expresos y rápidos por una pequeña sobretasa. Pedid datos en la estación del Norte.

Broma a la autoridad
A un sereno lo asaltan tres sujetos... para quitarle el pito

Y no se preocupan del dinero
BARCELONA, 2.—El sereno Domingo Cubill, que presta servicio en el torrente de Lligalbo, ha denunciado que al entrar en el pasaje de San Pedro le cortaron el paso tres individuos armados de pistola que le arrebataron el revólver y el pito, huyendo rápidamente. Lo notable del caso es que los atracadores no se preocuparon de robar al vigilante una cantidad de dinero que llevaba encima.

¡Qué dadivosos!
Se dejan olvidado un paquete de billetes del Banco
Al recordarlo, agradecidísimos, recompensan con un duro al que lo halló

SANTANDER, 2.—Unos empleados de una fábrica de productos derivados del chocolate que habían ido a cobrar 50.000 pesetas para el pago de jornales, entraron en un bar para tomar el aperitivo. Al terminar tomaron un «auto» y regresaron al pueblo, dejándose olvidado el paquete de billetes, que fué recogido por el camarero Emilio Vicente, quien se lo entregó al dueño del establecimiento, Paulino Terón.

Poco después los empleados regresaron alarmadísimos por la falta del dinero, y al serles entregado por el dueño del bar, gratificaron al camarero con cinco pesetas.

VENDO

ordio de seis carreras, superior, de huerta, para semental.

León Abadías, Padre Huesca, 80, principal, Huesca.

En Málaga
Pone una tienda de lujo para realizar una estafa

MALAGA, 2.—En la última quincena de Mayo llegó al pueblo de Cuevas del Becerro José González, de cincuenta y seis años, y montó una lujosa tienda de tejidos y empezó a recibir géneros de casi todos los centros fabriles de España. Primero pagaba al contado, después por letras, y mientras operaba, sus cuatro hijos, cada uno con un carro, salían del pueblo con géneros para la venta ambulante, según afirmaban.

Días pasados salieron los hijos y no regresaron. A poco desapareció el padre diciéndole que se dirigía a Málaga para tomar los baños de mar, y cerró la tienda. Cuando un acreedor se presentó en la tienda acompañado del Juzgado para proceder al embargo, se encontró con que estaba vacía. El importe de lo estado asciende a unos 6.000 duros.

Báscula

Seminueva, de 500 kilos de fuerza, y un mostrador de madera de cinco metros.

Se venden en buenas condiciones.

A 10 ptas. mes

Ventajas de porcelana fina, cristalerías talladas a mano, prismáticos, lámparas lujosas de bronce. Coches y sillas para niños. Fonógrafos. Discos. Relojes suizos de pared. bolsillo y pulsera. Máquinas fotográficas. Batería de cocina. Bicicletas «AUTOMOTO», 17 pesetas al mes. Escopeta de caza «WOLF», 11,25 pesetas al mes.

Escriba usted pidiendo catálogo del artículo que le interese, a

Luis Parellada Paseo de la Independencia, 16

Un monomaniático
Para que lo paseen en automóvil se finge reo de graves delitos

En resumen es un pobre vagabundo
BARCELONA, 2.—Jorge Sutz, individuo nacido en España, hijo de padres alemanes, fué detenido ayer por la policía por haber sido visto frente a un establecimiento en el que se intentaba cometer un atraco.

Ha resultado ser un sujeto de una fantasía verdaderamente exuberante. A las pocas horas de encontrarse en los calabozos de la Jefatura dijo a uno de los guardias de servicio en dicho departamento que tenía necesidad de confesar un delito grave que había cometido, porque los remordimientos no le dejaban conciliar el sueño.

El guardia dió cuenta de estas manifestaciones a sus superiores, y Jorge fué sacado de los calabozos, procediéndose a tomarle declaración.

Dijo entonces que hace meses sostuvo relaciones con un matrimonio vecindado en la calle de Pedro IV, de Barcelona, y que a los pocos días de haber iniciado la amistad la mujer le confesó que su marido le hacía insostenible la vida por su mal carácter. Finalmente dijo que dicha mujer le propuso que la ayudase a deshacerse de su esposo, a lo que accedió Jorge, preparando entre ambos una pócima que administrada disimuladamente al marido le produjo la muerte.

Se le preguntó entonces cómo se llamaba el muerto y dónde vivía la viuda, y Jorge respondió que no llegó nunca a conocer el nombre de aquél y que ignoraba el paradero de la mujer; pero que si lo acompañaban unos agentes hasta la calle de Pedro IV tenía la seguridad de poder precisar la casa donde vivió dicho matrimonio.

En vista de estas manifestaciones, Jorge fué sacado de la Jefatura, y acompañado de dos agentes se le condujo hasta la calle de Pedro IV en automóvil; pero luego de recorrer dicha vía de punta a punta, se limitó a decir que no le era posible recordar la casa que buscaba.

Al ser detenido ayer, Jorge contó a la policía una historia parecida a esta de hoy, y al objeto de comprobar sus manifestaciones fué llevado, también en automóvil, por diversos lugares de la ciudad, y tan poco entonces logró comprobar la primera historia, forjada a base de una partida de atracadores.

Como quiera que Jorge Sutz es un recalcitante vagabundo, la policía sospecha que se trata de un maniático a quien sólo le preocupa la posibilidad de pasearse en automóvil.

¿Quién la pondría allí?
Hallazgo en un portal de una niña abandonada

ALBACETE, 2.—En las primeras horas de la mañana, el diputado señor Alfaro, el concejal señor Mari Blas y el segundo jefe de la Guardia Municipal, señor Serna, encontraron en el portal de la casa número 9 de la calle de Damián Flores a una niña recién nacida, que había sido abandonada. Al llanto de la criatura acudieron los señores mencionados, que la trasladaron a la Casa de Socorro, donde se trató de auxiliarla, pues estaba hambrienta. Fué asistida de primera intención y trasladada inmediatamente a la Casa Cuna, donde quedó instalada. La Policía realiza pesquisas para averiguar quién ha abandonado a la criatura.

Gran Hotel Pirineos

CALEFACCION CENTRAL

CUARTOS DE BAÑO

Agua caliente y fría en todas las habitaciones

GRAN CONFORT

Servicio de bodas y banquetes

PRECIOS CONVENCIONALES

TELEFONO 261

HUESCA



Bebed Anis de la Asturiana

ES EL MEJOR



Gran Fábrica de Baúles, Mundos y Maletas

Se hacen toda clase de reparaciones.—Especialidad en Maletas para automoviles

BAULES VIENESES Y CAJAS de MUESTRAS

TOMAS MARTIN MARCOS

Tienda: Coso de Galán, 58

Talleres: Ramiro el Monje, 22



HUESCA

Editorial Popular, S. A. - "EL PUEBLO"

Esta nueva Imprenta, dotada de los más modernos elementos, realiza toda clase de trabajos tipográficos. Tarjetas de visita; Impresos de todas clases; Recordatorios; Memorándums; Talonarios, etc. - Para encargos dirigirse a la Administración, Coso G. Hernández, 45.

Casa SANTAMARIA

Coso Galán, 20 Telf. 78

Escabeche de Bonito en Barril, Superior a . . . 6 pesetas kilo
Jamón seco del país, lo mejor a 14 id id
Tocino de Jamón, a 4, 4,50, 8 y 10 id id
Pescados frescos, recibidos directamente de los puertos
Fábrica de Hielo — Cámara Frigorífica

Fábrica de SOMMIERS metálicos

Señora: Compre sus Sommiers en la fábrica y se economizará dinero

Higiénicos
Interminables
Comodidad

Sommiers para "CAMA TURCA" fabricados con patas plegables

IMPORTANTISIMO: Arreglos de toda clase de sommiers en el día

Talleres mecánicos de Cerrajería

DESIDERIO BAGE

Fábrica y talleres: Padre Huesca, 11

HUESCA

Fábrica de sellos de caucho

J. SAN AGUSTIN

Manufactura de toda clase de grabados. Placas grabadas químicamente, precintos de todas clases, foliadores, imprentillas, sellos caucho elástico, almohadillas y tintas para sellar. Los pedidos de sellos de caucho son servidos a las veinticuatro horas. Pidan precios y catálogo. Plaza de la Universidad, 8 Teléfono 45

HUESCA

INDISCUTIBLE!!

EL TRATAMIENTO MODERNO MAS RAPIDO Y EFICAZ

PECTO-GRIETINE

CONTRA LAS
GRIETAS DE LOS PECHOS
Y AFECCIONES DE LA PIEL, QUEMADURAS,
HERIDAS INFECTADAS, SABAÑONES ULCERADOS,
VARICES, ETC.

RECHAZA TODO PRODUCTO ANEJO DE VENTA EN LAS FARMACIAS

TONIFIQUESE

con el poderoso tónico reconstituyente

METARRHENAL

para todos los casos de anemia, debilidad general, anorexia, mala menstruación, inapetencia, depresión, etc.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Visitantes, Turistas ¡ATENCIÓN!

Al visitar Huesca, no olvidéis hacer el itinerario calle SAN JORGE-PLAZA MESNADEROS (Barrio Nuevo), porque en él encontraréis la EBANISTERIA

Fidel Vallés

donde se surten todas las parejas de **NOVIOS** de buen gusto, de todo lo necesario para construir su nido

Esta CASA tiene SECCIONES de EMBALADORES y BARNIZADORES a DOMICILIO

FÁBRICA DE MARCOS PARA FOTOGRAFÍAS

Grandes depósitos de muebles

JUNCO

MIMBRE

MÉDULA

LA ARGENTINA

MUEBLES

Visite nuestra EXPOSICION y en ella encontrará el regalo práctico por muy poco dinero

Facilitamos presupuestos para Colegios, Hoteles, Comunidades, Casinos Oficinas, etc. etc.

Batería de cocina - Vajilla - Cristalería
Especialidad en artículos para regalos

PRECIOS INCOMPETIBLES

La Argentina

Agustin Delplán

Almacén de maderas
ALERRE (Huesca)

Tarjetas de visita, Sobres, Cartas, Memorandums, etc, se entregan en el día en los nuevos talleres de Artes Gráficas de

Editorial Popular S. A.

Barómetro a O.º y nivel del mar, 754,2; Humedad relativa, 40 por 100. Velocidad en 24 horas, 702 kilómetros. Estado del cielo, variable. Temperatura máxima a la sombra, 34,8. Id. mínima id., 20,1; Idem en tierra, 18,0. Oscilación termométrica, 14,7

DEL AMBIENTE

Interpretación del espíritu republicano

Hemos dicho muchas veces que la República, el Gobierno y su obra, son muy superiores a las colectividades que representan, pues éstas carecen de la educación necesaria para asimilarse y practicar el espíritu, letra y reglamentación indispensables para que las Leyes rindan toda la eficacia que estuvo en la mente del legislador.

No nos extraña esto en los medios populares, en la clase baja, en aquello que hemos dado en nominar «pueblo», pues éste ha padecido hasta ahora del abandono de los gobernantes monárquico-reaccionarios que sabían que sólo manteniéndolo en la ignorancia era posible su sostenimiento en la dirección de los negocios públicos.

Pero es que la educación está tan extendida, que alcanza a zonas donde lo obligatorio es tener nociones de ciudadanía y practicar ésta dando el ejemplo.

Es frecuente contemplar en esta etapa de transformación política a hombres que ostentan autoridad o cargos representativos, vacilar ante un caso que se presenta propenso a variada interpretación. El hombre que está imbuido del espíritu republicano; el que atisva la idea e intención del Código Fundamental de la República; el que psicológicamente ha estudiado y penetrado en el medio ambiente que lo rodea; aquel que dotado de una conciencia recta y justiciera oye a ésta y aplica sus dictados relegando los viejos libretos de las viejas feyes monárquicas, tiene, de antemano, ganado el aprecio de la opinión pública y el seguro asenso de las grandes figuras que están hoy al frente de los destinos de nuestra República.

Por el contrario, aquel que so pretexto de apoyarse en asesoramientos «imparciales» recurre a esos tipos de aspecto honorable, serios, competentes en leyes, trámites y artilugios pero de almas anquilosadas

das y abroqueladas contra la moderna moral que trata de imponer nuestra gloriosa República y se deja influir por ellos, entonces, su fracaso es seguro; pues el pueblo republicano le mostrará frialdad y aun desafecto y los representantes de ese pueblo republicano se apartarán decepcionados y desilusionados ante la patente incompreensión de sus ideales y prácticas justicieras.

Es un gran dolor que el pueblo no esté educado y capacitado para usar del hermoso y gran caudal que le crea la República. Se camina hacia su instrucción y cultura, pero éstas no se improvisan; es labor lenta, de muchos años, pero de agradecer profundamente que este Gobierno se preocupe de la enseñanza en la formidable proporción que estamos presenciando. Los frutos que se recojan procedentes de la actual siembra, habrán de notarse de modo principal en la asimilación y buena práctica de las leyes republicanas y entonces España será una democracia modelo.

En tanto, se impone una selección—una aristocracia, si se quiere—que se encargue de interpretar fielmente el espíritu que anima al nuevo régimen y de hacer que los instrumentos del Estado republicano respondan lealmente al fin que se persigue.

Deben darse cuenta todos de que no hemos pasado de monarquía a República para que las cosas y los procedimientos sigan igual. Hay que ajustar los actos a la moral que se desprende de la Constitución del Estado. Cierta que faltan leyes complementarias, pero para un temperamento revolucionario-constructivo, la falta de tales leyes secundarias no es un obstáculo para su actuación, ya que su buen criterio justiciero ha de darle en cada caso la justa solución.

J. Jarne.

ODEON SAGE

El local de las insuperables producciones
Hoy domingo, 3 de Septiembre
 Repriss del emocionante drama de aviación

TITANES DEL CIELO

La epopeya en los tiempos modernos en el que el motor se incorpora al valor dramático.
 Wallace Beery, Dorothy Jordan y Clark Gable, son los intérpretes de esta emocionante superproducción.

L. Gonzalvo

Garganta-Nariz-Oído

Especialista del Hospital Provincial

Ex alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza
 Consulta: 11 a 1 y 4 a 7

Coso 6. Hernández, 12-2.º

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.
 Carneros, 49, kilos, 570'200.
 Corderos, 34, kilos, 339'300.
 Ternascos, 11, kilos, 68'900.
 Terneras, 5, kilos, 414'500.
 Vacas, 1, kilos, 162'500.
 Total, reses, 100, kilos, 1.555'400.

Donativos recibidos

Para celebrar las fiestas del barrio de Montserrat

Suma anterior, 308,90 pesetas.

Josefa Benedet, 1 peseta; Mariano Ramón, 1; José García, 1'50; viuda de Castell, 5; Ricardo Compairé, 8; Máximo Escuer, 20; Sebastián Ballabriga, 1; uno del barrio, 2; Antonio Satué, 5; Adrián Bonnet, 5; Mariano Lloro, 5; Pablo Artero, 5; Jesús Roldán, 1'50; Francisco Pueyo, 2; Martín Abad, 2; Vicente Cajal, 5; A. S., 6; Carmen Dieste, 0'40; una vecina, 0'60; F. B., 2; Juliana Florencia, 1; Antonio Pérez, 5; Navarrico, 2; Emiliano Rivarés, 2; Pablo Coloma, 5; un vecino, 5.
 Suma y sigue, 406,90 pesetas.

Se admiten donativos en la imprenta Vda. de Agurón, plaza de la Cárcel.

A. Cardesa

Garganta, Nariz y Oído

Ex Profesor Ayudante de la Clínica de Otorinolaringología de la Facultad de Medicina de Barcelona

Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6

Coso Galán, 27, 3.º-Huesca

Se necesita

aprendiz adelantado en la imprenta de este periódico.

Del momento

Trece votos para los radicales

«¡Radicals!», en uno de sus artículos, que suscribe la Redacción, comenta el de EL PUEBLO origen del atropello silvestre de que fué víctima el periodista José Jarne por el agente de Vigilancia señor Viñuales, y, con cierta imparcialidad mal disimulada, dice que en la plantilla de Vigilancia de Huesca hay solamente trece agentes, nueve de los cuales tienen destinos determinados y ordenados por la Dirección general de Seguridad.

Así, pues, quedan, según «¡Radicals!», cuatro funcionarios para velar por la seguridad ciudadana... y, si observamos que en esos servicios hay dos turnos, uno diurno y otro nocturno, tendremos la resultante de que durante el día hay dos agentes y otros dos por la noche... (según cifras y circunstancias citadas en el semanario).

Esos agentes, insuficientes, no pueden en modo alguno llenar las necesidades de su cometido, estando, por tanto, la ciudad en la más desolada indigencia.

Y, también, si entre ese reducido número de miembros policiales hay alguno que haciendo un largo paréntesis a su engorroso cometido se refugia, por la noche, en un casino y, para distraerse, se empuja hasta hacerse de día jugando al noble deporte de la liga, veremos que, habiendo trece agentes en la plantilla de Vigilancia, se carece de idem...

Comprenderán esos señores que el 13 es mal número... y se sentirán superstitiosos.

Casi nos figuramos por qué «¡Radicals!» sale por los suelos de la Policía aunque sólo sea de soslayo... ¡Qué diría la familia, si no!

Les auguramos a los radicales trece votos como trece soles, por el «jabón».

Y lo de la pabrta **Atentado**, la miraremos, para conocer su significado gramatical, legal y etimológico, en un diccionario especial que trae a Huesca el señor comisario de primera clase designado por el director general de Seguridad para depurar responsabilidades.

Antonio Camón de Ferrer.

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta
 ENCARGOS A DOMICILIO

En París

El rey de Bulgaria visita a Daladier y a Bancour

PARIS, 2.—El presidente del Consejo, señor Daladier, ha recibido hoy la visita del rey de Bulgaria, que iba acompañado del ministro de dicho país en esta capital, señor Batoloff.

La entrevista duró desde las 17 hasta las 18'15.

Examinaron ampliamente los diferentes aspectos que ofrece la política europea y oriental.

El rey de Bulgaria, que fué acompañado por el señor Daladier hasta el coche, se dirigió a las 18'45 al ministerio de Negocios Extranjeros, en donde celebró otra entrevista con el señor Boncour, en presencia del señor Batoloff.

La conversación celebrada entre el rey Boris de Bulgaria y el señor Boncour, ha durado desde las 18'45 hasta las 19'20 horas.

El soberano y el ministro han examinado los diferentes problemas que interesan a los dos países y aquellas cuestiones que principalmente pudieran afectar a la situación política actual en Europa Central y en los Balcanes.

El rey Boris asistirá esta noche a la función de la Ópera.

LAS ELECCIONES DE HOY

Para el Tribunal de Garantías

Aragón por la República

La piedra angular que ha de sostener incommoviblemente el gran edificio de la República, es el Tribunal de Garantías Constitucionales, que ha de velar por que todo y todos se sometan a la Ley fundamental que el pueblo español se dado en un magnífico revivir de su soberanía.

Fieles defensores de la Constitución, tenemos que defenderla en el más alto Tribunal de la nación, por lo que es esencial que hombres de fervor republicano probado, asuman misión histórica tan delicada.

Todas las izquierdas aragonesas (Partido Radical Socialista, Partido de Acción Republicana, Partido Federal y Partido Socialista), han designado con absoluta unanimidad a **don Venancio Sarria Simón**, como candidato de vocal efectivo para el Tribunal de Garantías Constitucionales. Antelos concejales republicanos de Aragón, lo presentamos como el honor más alto y el ejemplo más digno que imitar de una vida de abnegación en la que brillan los más encendidos

y nobles sacrificios al servicio de la República.

Honroso compañero del señor Sarria, es el candidato como suplente, **don Francisco Nieto Mora**, para el que esperamos igual favorable acogida.

Tenemos descontado este triunfo republicano, frente a las derechas que toman nominaciones más o menos radicales.

Mas para honor de la tierra y bien de la República, precisa que el éxito sea aplastante, y así lo dejamos confiado a la lealtad republicana de los concejales aragoneses en la lucha del día 3 de Septiembre de 1933.

Por acuerdo de las provincias Teruel, Huesca y Zaragoza en esta Ciudad el 28 de Agosto de 1933.

La Federación Aragonesa Socialista.

Los Comités del partido Radical Socialista.

Los Comités de Acción Republicana.
 Adheridos los diputados Honorato de Castro, Ramón Feced, Antonio Guallar Pozo, Casimiro Lana Serrate, Vicente Irazo, Gregorio Vilatela, Manuel Albar.

Manifestaciones del ministro de Agricultura

La ley de Reforma Agraria se va implantando como se había previsto

MADRID, 2.—En unas declaraciones que el ministro de Agricultura ha hecho a los periodistas ha manifestado que uno de los problemas más difíciles que se ha de afrontar en orden a la Reforma Agraria es la construcción de Comunidades de campesinos, y por eso la primera que se hará ahora no ha de considerarse como definitiva, sino como deseo y con todas las garantías posibles las normas reglamentarias habrán de ser flexibles.

Añadió que el Instituto no ha de perder el control sobre la comunidad ni ha de absorberle en su funcionamiento, y en todos los países la constitución de las comunidades está sometida a continuas rectificaciones.

Estima que la técnica económica no debe eliminarse, pero el Instituto en consecuencia habrá de tener un previo conocimiento de los planes de explotación y cultivos para evitar que se produzcan perturbaciones en la economía agraria.

Este conocimiento del Instituto no significa limitación de autonomía comunal, porque la comunidad ha de ser respetada en su vida interior, pero esta autonomía no debe degenerar en estado

anáquico, para lo cual el Instituto se reserva poderes de fiscalización y vigilancia.

Al constituirse las comunidades se ha pensado principalmente en la llamada marcha germánica, que tan hondas huellas ha dejado en el derecho de algunas regiones españolas. La marca es, en síntesis, una unidad territorial en la que se asienta una colectividad humana con unidad de fines.

Se establecen las transmisiones por herencia de los derechos de los asentados. No hay duda de que esto ha de ligar al campesino a la comunidad y el sistema de libre elección ha de estimular a todos en el trabajo de la tierra.

También se regula el caso de que proceda el levantamiento de los campesinos y comunidad de los asentamientos que disfrutan. Se conceden derechos y se imponen deberes y los derechos sólo se disfrutan cuando los deberes se cumplen plenamente.

Ayer salieron los delegados que van a la incautación de las fincas y el día 9, ya de regreso, se reunirán en Madrid.

Esto significa que la Reforma Agraria se cumple en los plazos marcados.

Si hubiera vacaciones parlamentarias el señor Domingo se trasladaría a Andalucía y Extremadura para asistir personalmente a la implantación de la Reforma Agraria.

Aplicada la reforma al ser dictada la ley, representa un esfuerzo que en tan breve espacio de tiempo no se ha visto cumplido en ningún país.

Después de aprobada la ley de Arrendamiento de fincas rústicas, hay que aprobar los proyectos relativos a constitución del Banco Agrario, rescate y ordenación de bienes comunales y censos y foros. El Gobierno siente el impulso de dar efectividad a estas leyes, que se someterán al examen del Parlamento rápidamente.

Andrés Caveno Casayús

Ex ayudante de los Dispensarios de la Lucha Antivenérea de Barcelona.—Medicina general-Piel-Secretas.—Se admiten iguales.

Consulta: de 11 a 1 y de 7 a 9

Ramiro el Monje, 25-2.º HUESCA

Ciudadanos: Leed y propagad
EL PUEBLO, el único diario republicano de Aragón

Parque del Deporte

PLAYA DE HUESCA

El lugar más sano, más agradable y delicioso para verano

Abierto desde las seis de la mañana	Servicios de baños en piscina a todas horas	De 11 a 12 1/2 reservado para señoras	Espectáculos desde las siete de la tarde
-------------------------------------	---	---------------------------------------	--

Hoy domingo, día 3

De siete y media a nueve y media, sesión de cine y

Gran baile vermout

Amenizado por la Banda del Regto. Infantería núm. 20, y gramola

A las diez y media de la noche, gran baile y cine

Teatro Odeón

Empresa SAGE
 Teléfono n.º 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

HOY DOMINGO, 3 SEPTIEMBRE

A las cuatro y media, siete, y diez y media

Repriss de la grandiosa superproducción M. G. M., de la que son intérpretes Wallace Beery, Dorothy Jordan y Clark Gable,

Titanes del cielo

La mejor y más bella epopeya de los aires en la que el motor se impone al valor dramático de la obra